Приложение 8. Аннотированный список печеночников проектируемого расширения национального парка "Паанаярви" в Мурманской области

Список включает в себя информацию о 146 видах. Названия видов и их расположение в конспекте флоры печеночников, в основном, соответствуют новейшим представлениям, принятым в списке печеночников России (Konstantinova, Bakalin et al., 2009) c некоторыми изменениями (Söderström et al., 2010, Vilnet et al., 2011, 2012; Rubasinghe et al., 2011a, b; Schill et al., 2010; Váña et al., 2012, 2013). Роды в семействах и виды в родах расположены по алфавиту.

В конце аннотации виды, внесённые в Красную книгу Мурманской области (2014) – обозначены ККМО, в Красную книгу России (2008) – ККРФ и в Red Data Book of European Bryophytes (1995) – RDBEB. Сокращение коллекторов: РШ – Р.Н. Шляков; НК – Н.А. Конастантинова.
DIVISIO: MARCHANTIOPHYTA Stotler et Crand.-Stotl.

Class: MARCHANTIOPSIDA Cronquist, Takht. et W.Zimm.

Subclass: BLASIIDAE Xiao L. He, Juslén, Ahonen, Glenny et Piippo.
Order: Blasiales Stotler et Crand.-Stotl.

Blasiaceae H. Klinggr. – Блазиевые.
Blasia pusilla L. – Блазия тучная. На нарушенных участках в местах с достаточным увлажнением, мелкоземе или первичных почвах: обочины сырых тропинок и дорог, придорожные канавы, незадернованные берега ручьев и рек, Хирвеакалио (Auer, 1944), Пюхякуру (НК).
Subclass: MARCHANTIIDAE Engl.

Order: Marchantiales Limpr.

Marchantiaceae Lindl. – Маршанциевые.
Marchantia polymorpha L. s.lat. – Маршанция многообразная – 
subsp. montivagans Bischl. et Boissel.-Dub. [=M. alpestris (Nees) Burgeff.] – подвид горная – Долина р.Вуорийоки (соединяет р. Кутсайоки и оз. Вуориярви) в среднем течении. Ключевое разнотравно-моховое болото (30х30), на кочках, местами много (НК16-1-86). 

subsp. polymorpha [= M. aquatica (Nees) Burgeff] – подвид многообразная. Долина р. Тумча, на окраине осокового болота (Р.Ш.).
subsp. ruderalis Bischl. et Boissel.-Dub. [=M. latifolia Gray] - подвид сорная, по слабо задернованным участкам вдоль канав и дорог, на гарях и кострищах, на сырых лугах, в руслах пересохших ручьев. Изредка.
Preissia quadrata (Scop.) Nees – Прессия квадратная. На торфянистых дернинах на сырых скалах, в углублениях между камнями, на мелкоземе и почве, по берегам рек и ручьев, на низинных болотах. Ущ. Пюхякуру, скалы Хирвеакаллио, левый берег реки Кутсайоки, ниже оз. Пюхяярви, восточный берег оз. Вуориярви, ущ. Курсукуру. Изредка.
Aytoniaceae Cavers – Айтониевые.
Mannia gracilis (F. Weber) Schill et D.G. Long [= Asterella gracilis (F. Weber) Underw.] – Манния стройная. Скалы Хирвеакаллио (гербарий Университета г. Хельсинки).
Mannia pilosa (Hornem.) Frye et L. Clark – Манния волосистая. Несколько местонахождений: скалы Хирвеакаллио, Курсуоя, Пюхялампи, Сауккокаллио (Auer, 1944). ККМО: 2 (уязвимый вид). 

Cleveaceae Cavers – Клевеевые.
Clevea hyalina (Sommerf.) Lindb. [=Athalamia hyalina (Sommerf.) S. Hatt.] – Клевея прозрачная. На влажных скалах и в трещинах скал. Скалы Хирвеакаллио (Auer, 1944; НК77-7-86); восточный берег оз. Вуориярви (НК24-3-86) р. Онтонйоки (Р.Ш.). ККМО: 3 (редкий вид). 

Peltolepis quadrata (Saut.) Müll. Frib. – Пелтолепис квадратный. На торфянистых дернинах на скалах. Скалы Хирвеакаллио, вместе с Preissia quadrata, Clevea hyalina (Auer, 1944) и Ulvinen, G18419 . ККМО: 3 (редкий вид).

Sauteria alpina (Nees) Nees – Заутерия альпийская. На влажных скалах северной экспозиции. Скалы Хирвеакаллио (Auer, 1944). ККМО: 3 (редкий вид). 

Conocephalaceae Müll. Frib. ex Grolle – Коноцефаловые.
Conocephalum conicum (L). Dumort. s. str. – Коноцефалум конический. Левый берег реки Кутсайоки ниже оз. Пюхяярви (НК42-1-86); ущ. Пюхякуру (НК26-1-86), Хирвеокалио (Ulvinen, 1996). 
Conocephalum salebrosum Szweyk., Buczk. et Odrzyk. – Коноцефалюм неровный. Ущ. Пюхякуру, дно ущелья (НК28-37-86). Редко. 
Ricciaceae Reichb. – Риччиевые.
Riccia cavernosa Hoffm. – Риччия пещеристая. Ущ. Пюхякуру, на оголённой слизистой почве по берегу временного водоёма (Auer, 1944). Масса слоевищ со спорогонами содержащими зрелые споры (гербарий Университета г. Хельсинки). Вид собран М. Лаурила (M. Laurila) в 1937 году и с тех пор больше не найден, гербарные образцы содержат не менее 50 розеток (гербарий Университета г. Хельсинки). ККМО: 4 (неясный статус).
Class: JUNGERMANNIOPSIDA Stotler et Crand.-Stotl.

Subclass: PELLIIDAE Xiao L.He, Juslén, Ahonen, Glenny et Piippo.
Order: Pelliales Xiao L.He, Juslén, Ahonen, Glenny et Piippo.
Pelliaceae H.Klinggr. – Пеллиевые.
Pellia neesiana (Gottsche) Limpr. – Пеллия Нееса. На торфянистой почве по берегу реки и притоков, в нишах, вымываемых водой, в прибрежных зарослях кустарников, в комплексных болотах, замшелые валунах на дне ущелья. Нередко. Скалы Хирвеакаллио, возвышенность в восточном конце озера оз. Ниваярви, ущ. Пюхякуру. 
Order: Pallaviciniales W. Frey et M. Stech

Suborder: Pallaviciniineae R. M. Schust.

Moerckiaceae Stotler et Crand.-Stotl. - Мёркиевые
Moerckia flotoviana (Nees) Schiffn. [= M. hibernica (Hook.) Gottsche f. flotoviana] – Мёркия Флотова. На торфянистой почве в комплексных и эвтрофных болотах, на торфянистых дернинах при основании скал. Несколько местонахождений в бассейне р. Кутсайоки: восточная оконечность озера Ниваярви, осоково-гипновое с кустарничково-осоково-сфагновыми фрагментами по краю и на кочках, болото на первой террасе Ниваярви (19-12, 20-86), устье ручья при впадении его в оз. Ниваярви у западного конца скал Хирвеакаллио (79-2-86), скалы Хирвеакаллио (НК82-2-86),. заболоченный берег озера между западной частью ущ. Пюхякуру, и рекой Кутсайоки, вахтово-осоковая полоса около 5 м шириной у воды (НК36-1,3-86), берег р. Онтонйоки (Шляков, Константинова, 1982).
Subclass: METZGERIIDAE Barthol.-Began.
Order: Metzgeriales Chalaud.
Metzgeriaceae H. Klinggr. – Мецгериевые.
Metzgeria furcata (L.) Dumort. – Мецгерия вильчатая. На камнях и скалах, на торфянистой почве и на камнях, в основном в расщелинах сухих скал, часто в очень небольшом количестве и крайне угнетенном состоянии. Средняя (НК28-8-86, и западная (НК51-6-86, НК52-5--86) части ущ. Пюхякуру, причем в западном конце ущелья весьма обильна, встречаясь с Radula complanata и Porella cordaena; левый берег р. Кутсайоки, ниже оз. Пюхяярви (НК39-4-86) ККМО: 3 (редкий вид).

Aneuraceae H. Klinggr.

Aneura pinguis (L.) Dumort. – Аневра тучная. В расщелинах и трещинах, на заторфованных скалах, при основании скал. Хирвеакаллио (НК., 80-3-86; Ulvinen. G6863). водопад Янискенгяс (Ulvinen, G6869). 
Riccardia chamedryfolia (With.) Grolle – Риккардия дубровоклистная. Оз. Ниваярви, осоково-гипновое, с кустарничково-осоково-сфагновыми фрагментами по краю и на кочках, болото на берегу озерка (НК 19-13-86). 
Subclass: JUNGERMANNIIDAE Engl.

Order: Porellales Schljakov.
Suborder: Porellineae R. M. Schust.

Porellaceae Cavers – Порелловые.
Porella cordaeana (Huebener) Moore – Порелла Корды. Скалы Хирвеакаллио (Auer, 1944) и ущ. Пюхякуру, на дне ущелья на замшелых глыбах, где вместе с Radula lindenbergiana, Metzgeria furcata (НК51-12-86, Auer, 1944). ККМО: бионадзор.
Porella platyphylla (L.) Pfeiff. – Порелла плосколистная. Скалы Хирвеакаллио (Auer, 1944). ККМО: 3 (редкий вид).

Suborder: Radulineae R.M.Schust.

Radulaceae Müll. Frib. – Радуловые.
Radula complanata (L.) Dumort. (per., spor.) – Радула сплюснутая. По трещинам и при основании сухих скал, очень понемногу, обычно в крайне угнетенном состоянии. Ущ. Пюхякуру, где нередок (НК51-5-86, НК31-5-86, НК28-30,31,32,33-86) правый берег р. Кутсайоки, ниже оз. Пюхяярви (НК39-9-86), южный берег оз. Ниваярви, скалы Хирвеакаллио (НК75-4-86) между ущ. Пюхякуру и дорогой Вуориярви – Онтонйоки (НК47-86) и Кунусуойя (Auer, 1944).
Radula lindbergiana Gottsche ex C. Hartm. And.– Радула Линдберга. Ацидофильный мезофит. Только в ущ. Пюхякуру (Auer, 1944; НК51-5,6-86). ККМО: бионадзор.
Order: Ptilidiales Schljakov.
Ptilidiaceae H. Klinggr. – Птилидиевые.
Ptilidium ciliare (L.) Hampe – Птилидиум реснитчатый. Дно ущ. Пюхякуру в средней его части, валуны, покрытые мхами и лишайниками, в углублении на камне вместе со Scapania spitsbergensis и Tetralophozia setiformis (НК59-1-86).
Ptilidium pulcherrimum (Weber) Vain. – Птилидиум красивейший. На гниющей древесине, пнях, при основании и в нижних частях стволов деревьев и кустарников. Восточная оконечность озера оз. Ниваярви, крутой склон юго-юго-восточной экспозиции к озеру, поросший горелым сосновым лесом с массой вывороченных коряг и камней, на кончике полностью заросшего трухлявого ствола (НК20-4-86).
Order: Jungermanniales H. Klinggr.

Suborder: Lophocoleineae Schljakov.
Pseudolepicoleaceae Fulford et J. Taylor – Ложнолепиколеевые.
Blepharostoma trichophyllum (L.) Dumort. – Блефаростома волосолистная. При основании скал по трещинам, в сырых нишах в скалах, на дне ущелья на камнях между замшелыми глыбами, по бокам осоковых кочек, но покрытых торфянистой почвой скалах. Берега оз. Ниваярви: скалы Хирвевкаллио, южный конец озера; ущ. Пюхякуру, между ущельем и дорогой Вуориярви-Онтонйоки, восточный берег оз. Вуориярви, ущ. Курсукуру (Ulvinen).
Lepidoziaceae R. M. Schust. – Лепидозиевые.
Lepidozia reptans (L.) Dumort. – Лепидозия ползучая. На гниющей древесине и на почве в сырых лесах, редко на болотах, на гумусированной почве, по затененным скалам, обычно в очень небольшом количестве. Ущ. Пюхякуру, на выходах горных пород южной экспозиции, поросших сосново-березовым кустарничково-мохово-лишайниковым лесом, в трещинах (НК31-1-86) и нишах в скалах (НК27-4-86), между ущельем и дорогой Вуориярви-Онтонйоки, на валеже на берегу озерка (НК48-1-86). 
Lophocoleaceae Vanden Berghen – Лофоколиевые.
Chiloscyphus pallescens (Ehrh. ex Hoffm.) Dumort. var. fragilis (A.Roth) Müll.Frib. – Хилосцифус бледноватый разновидность ломкий. Оз. Ниваярви, возвышенность в восточном конце озера, по берегу ручейка, заросшего хвощем и осокой (НК23-2-86). Chiloscyphus polyanthos (L.) Corda – Хилосцифус многоцветковый. На почве, реже камнях по берегам и в руслах ручьев, в озерах, часто полностью в воде. Пюхякуру (Auer, 1944).
Lophocolea heterophylla (Schrad.) Dumort. – Лофоколея разнолистная. Между ущ. Пюхякуру и дорогой Вуориярви-Онтонйоки, по берегу озерка, у воды в нижней части низенькой осоковой кочки (НК46-6-86), на торфянистой почве (46-10-86), при основании склона, в пещерке (46-8-86).
Lophocolea minor Nees – Лофоколея малая. На затененной почве, на сухих скалах, при основании скальных выходов на торфянистой почве, на мелкоземе или очень тонком слое первичной почвы в расщелинах и нишах на скалах: ущ. Пюхякуру (НК28-20-86, НК29-9-86, НК62-2-86), восточная оконечность оз. Ниваярви (НК20-7-86), между ущельем и дорогой Вуориярви-Онтонйоки, оз. Ниваярви (НК46-8-86).
Plagiochilaceae Müll. Frib. et Herzog – Плагиохилиевые.
Plagiochila porelloides (Torrey ex Nees) Lindenb. – Плагиохиля порелловидная. Преимущественно на почве. В расщелинах на скалах, на гумусе не скальных стенках, в сырых гротах, на свисающих со скал дернинах, на дне ущелья на замшелых глыбах и под и между глыбами. Ущ. Пюхякуру, между ущельем и дорогой Вуориярви-Онтонйоки, берега оз. Ниваярви, левый берег реки Кутсайоки ниже оз. Пюхяярви, ущ. Курсукуру (Ulvinen) Часто.
Suborder: Cephaloziineae Schljakov.
Cephaloziaceae Mig. – Цефалозиевые.
Cephalozia bicuspidata (L.) Dumort. – Цефалозия двузаостренная. оз. Ниваярви, южный берег озера, скалы Хирвеакаллио, на отвесных выходах горных пород, на горизонтальных уступах, на камнях (НК75-11-86), Пюхякуру (Ulvinen, 1996).
Fuscocephaloziopsis leucantha (Spruce) Váňa et L.Söderstr. [=Cephalozia leucantha Spruce] – Фускоцефалозиопсис белоцветковый., К северу от западной части ущ. Пюхякуру (между ущельем и дорогой Вуориярви-Онтонйоки) на стволе сосны, по боковой поверхности (НК48-1-86), в смеси с Lepidozia reptans и Mylia anomala, Туорускуру, Пюхяярви ((Auer, 1944)).
Fuscocephaloziopsis loitlesbergeri (Schiffn.) Váňa et L.Söderstr. [=Cephalozia loitlesbergeri Schiffn] – Фускоцефалозиопсис Лойтлесбергера: Райярви (Auer, 1944).
Fuscocephaloziopsis lunulifolia (Dumort.) Váňa et L.Söderstr. [=Cephalozia lunulifolia (Dumort.) Dumort.] – Фускоцефалозиопсис полулуннолистный. Между ущельем и дорогой Вуориярви-Онтонйоки, берег озерка, при основании берега в пещерке (НК46-8-86) и на скалистом склоне к озерку по трещине на выходе горной породы (НК49-86), Райярви, Пюхяярви, Пюхялампи (Auer, 1944).
Fuscocephaloziopsis pleniceps (Austin) Váňa et L.Söderstr. [=Cephalozia pleniceps (Austin) Lindb.] – Фускоцефалозиопсис обильноголовый..Южный берег оз. Ниваярви, скалы Хирвеакаллио. почти отвесные выходы горных пород, в небольшой пещерке при основании, на камне (НК75-11-86) и между ущ. Пюхякупу и дорогой Вуориярви-Онтонйоки, в нижней части низенькой кочки на берегу озерка (НК46-6-86), Рускеакуру (Auer, 1944).
Odontoschismataceae (Grolle) Schljakov – Одондосхизмовые.
Cladopodiella francisci (Hook.) Jørg. – Кладоподиелла Франциска. Западный конец ущелья Пюхякуру, на вертикальной сырой стенка в небольшом гроте на склоне юго-юго-западной экспозиции (НК52-5-86).
Odontoschisma elongatum (Lindb.) A. Evans – Одонтосхизма удлиненная. Между ущельем Пюхякуру и дорогой Вуориярви-Онтонйоки. На полусгнившем бревне на берегу озерка (НК46-12-86) и при основании склона (НК46-9-86).

Odontoschisma macounii (Austin) Underw – Одонтосхизма Макоуна. На почве по нишам и трещинам в скалах Система р. Кутсайоки, где, видимо, нередка: водопад Янискенгас, Ниваярви: юго-западный берег (Ulvinen: G6860, G6861, G6862, G6865), Хирвеакаллио (НК77-1-86, НК86-2-86; НК77-3-86, НК80-3-86), а также Пюхякуру; Юрхямя; Риекинкаллио (Auer, 1944).
Cephaloziellaceae Douin – Цефалозиелловые.
Cephaloziella divaricata (Sm.) Schiffn. – Цефалозиелла растопыренная. На камнях, мелкоземе, почве, редко на гниющей древесине, обычно в местах с нарушенным растительным покровом. Скалы Хирвеакаллио (НК74-2-86, НК77-3-86), восточная оконечность оз. Ниваярви (НК20-9-86), ущ. Пюхякуру (НК28-8-86), левый берег р. Кутсайоки ниже оз. Пюхяярви (НК39-5-86).
Cephaloziella grimsulana (J. B. Jack ex Gottsche et Rabenh.) Lacout. s. str. – Цефалозиелла гримзельская. ущ. Пюхякуру, на скале (РШ,. 69-72).
Cephaloziella subdentata Warnst. - выходы горной породы северо-северо-западной экспозиции на южном берегу оз. Ниваярви, к востоку от устья ручья у западного конца скал Хирвеакаллио. На сыром участке вертикальной скалы (НК 81-6-86). 

Dichiton integerrimum (Lindb.) H. Buch – Дихитон цельнокрайный. Долина реки Онтонйоки, на обочине проселочной дороги (НК74-3-86). Образец представляет собой плотные низкие дерновины вида в основном без примеси других видов, лишь по краю с незначительной примесью Blasia pusilla. Большинство растений имеют зрелые периантии. ККМО: 3 (редкий вид), ККРФ: 2а.
Scapaniaceae Mig. – Скапаниевые.
Diplophyllum taxifolium (Wahlenb.) Dumort. – Диплофиллум тиссолистный. Во всевозможных расщелинах и трещинах в скалах, в углублениях между камнями, в нишах, вымываемых в берегах рек и ручьев, на замшелых и слабозаросших камнях. В Пюхякуру часто.
Heterogemma laxa (Lindb.) Konstant. et Vilnet [= Schistochilopsis laxa (Lindb.) Konstant.] – Гетероджемма рыхлая. Только на левом берегу оз. Ниваярви отдельными стебельками на отмершем сфагне в комплексном мезо-олиготрофном болоте. RDBEB: RT (регионально угрожаемый (Regionally Threatened), ККМО: 3 (редкий вид).

Lophozia ascendens (Warnst.) R. M. Schust. – Лофозия восходящая. К западу от озера оз. Вуориярви, ельник разнотравный в долине ручья, на валежнике (РШ6-72), в смеси с Crossocalyx hellerianus.; оз. Вуориярви, на отвесной затененной стенке камня в лесу (РШ36-72), Долина р. Кутсайоки, выше р. Вуорийоки, на валежнике в прирусловом лесу (масса растений с периантиями и спорогонами) (РШ90-57); восточный конец ущелья Пюхякуру, вместе с Cephalozia pleniceps, Курсуойя (Auer, 1944). RDBEB: R (редкий вид), ККМО: 3 (редкий вид).

Lophozia silvicola H.Buch – Лофозия Райярви, Курсуойя, Рускеакуру, Пюхяярви, Пюхялампи, Пюхякуру (Auer, 1944). 
Lophozia ventricosa (Dicks.) Dumort. – Лофозия вздутая. 
var. longiflora (Nees) Macoun – разновидность длинноцветковая. ущ. Пюхякуру: на торфянистых дернинах скалах (РШ85-72, РШ 98a-72, РШ 102-72, РШ 101-72, РШ 100-72) и на склоне от дороги на берегу ручья (НК26-5-86), Пюхяярви, Туорускуру (Ulvinen, 1996).
Lophozia wenzelii (Nees) Steph. – Лофозия Венцеля.
var. groenlandica (Nees) Bakalin [=L. confertifolia Schiffn.] – разновидность гренландская. Пюхякуру (РШ113-72).
Lophoziopsis excisa (Dicks.) Konstant. et Vilnet – Лофозиопсис вырезанный. На торфянистых дернинах на выходах горных пород в ущ. Пюхякуру (НК29-2,3-86).
Lophoziopsis longidens (Lindb.) Konstant. et Vilnet – Лофозиопсис длиннозубый. На торфянистых дерновинах на скалах и в углублениях между камнями. Восточная оконечность оз.Ниваярви (НК84-1-86, НK20-3, 7-86), ущ. Пюхякуру (НК29-9-86).
Lophoziopsis polaris (R.M.Schust.) Konstant, & Vilnet (Lophozia polaris (R.M.Schust.) R.M.Schust. & Damch. – восточная оконечность ущ. Пюхякуру, несколько местонахождений по берегу ручья на камнях (РШ88-72, РШ96-72 РШ93-72, Шляков, Константинова, 1982).
Saccobasis polita (Nees) H. Buch – Саккобазис глянцеватый. Берег речки, впадающей в озеро Ниваярви у западного конца скал Хирвеакаллио, на торфянистой дернине у воды (НК82-2-86) в смеси с Mesoptychia bantriensis, Moerckia hibernica, Pellia neesiana, Scapania irrigua, Пюхялампи (Ulvinen, 1996).
Scapania apiculata Spruce – Скапания заостренная. Ущ. Пюхякуру, на гнилой ели, со Scapania mucronata (Auer, 1944).ККМО: 3 (редкий вид).
Scapania curta (Mart,) Dumort. – Скапания : Хирвеакалио (Auer, 1944).
Scapania cuspiduligera (Nees) Müll.Frib. – Скапания остроконечная. Ущ. Пюхякуру, в углублении с мелкоземом на скале, вместе с Saelania glaucescens (РШ50a-72) и на скале вместе с Distichium capillaceum (РШ67a-72), при основании скалы по трещине (НК55-1-86), 
Scapania gymnostomophila Kaal. – Скапания гимностомолюбивая. На довольно сухих скалах, часто стелется непосредственно по скальной поверности уступов. Берег р. Онтонйоки, несколько местонахождений в бассейне р. Кутсайоки: южный берег оз. Ниваярви, скалы Хирвеакаллио (НК74-2-86, НК77-3, 4-86), ущ. Пюхякуру (РШ53a-72, НК61-4, 5-86, НК65-1-86, НК31-5-86, НК52-5—86, НК62-8-86), ущ. Курсукуру, Рускеакуру, Пюхяярви, Янискенгяс (Ulvinen G6851, G6854, G6856, 1996).
Scapania hyperborea Joerg. Западный конец - ущ. Пюхякуру, резкое сужение, по обеим сторонам отвесные скалы 50-60 м высоты, на дне ущелья на замшелых глыбах. В яме между глыбами, на почве 1-2 см слабоперегнойной (НК51-1-86) в смеси с Orthocaulis quadrilobus, Sphenolobus minutus и там же, на отвесной скале южной экспозиции, по мельчайшей трещинке (НК53-1-86) вместе с Trilophozia quinquedentata. 

Scapania irrigua (Nees) Nees – Скапания заливная. Берег речки, впадающей в озеро Ниваярви у западного конца скал Хирвеакаллио (НК82-2-86), , Заболоченный берег озера Вуориярви между западной частью ущ. Пюхякуру и рекой Кутсайоки, вахтово-осоковая полоса около 5 м шириной у самой воды (НК36-3-86); между ущ. Пюхякуру и дорогой Вуориярви-Онтонйоки, берег озерка, на торфянистой почве (НК46-10-86).

Scapania mucronata H. Buch – Скапания короткозаостренная. Ущ. Пюхякуру ближе к западному его концу, склон северной экспозиции, в 10 м над дном ущелья, на уступчике скалы (НК28-26-86); один из отрогов ущ. Пюхякуру ближе к западному концу, по горизонтальной трещине скалах южной экспозиции (НК31-1-86), Хирвеакалио, Пюхяярви, Туорускуру (Auer, 1944; Ulvinen, 1996). 

Scapania paludicola Loeske et Müll.Frib. – Скапания болотолюбивая. Западный конец ущелья Пюхякуру, замшелые глыбы на дне ущелья, в углублениях на камне (НК51-3, 4-86), Пюхяярви (Auer, 1944).
Scapania praetervisa Meyl. – Скапания незамеченная. Один из отрогов ущ. Пюхякуру ближе к западному концу, выходы горных пород восточной экспозиции, поросшие сосново-березовым с осиной, рябиной, кустарничково-мохово-лишайниковым лесом, на горизонтальной поверхности камня, на почве 1 см (НК29-9-86). 

Scapania scandica (Arnell et H.Buch) Macvicar – Скапания скандинавская. Южный берег оз. Ниваярви, восточный конец скал Хирвеакаллио, скалистые выходы горных пород, поросшие еловым кустарничково-моховым лесом, в сырой нише при основании скалы, около 100 м над озером (НК90-86); верховье одного из отрогов ущ. Пюхякуру ближе к западному его концу, берег ручья, вытекающего из ключа, поросший разнотравьем, на склоне от дороги, на песчаном бугорке (НК26-5-86). 

S. sphaerifera H. Buch & Tuom. – С. шариконосная. Долина р. Кутсайоки (к западу от оз. Вуориярви, ущ. Пюхякуру). В единственном местонахождении найден на сухом камне на мелкозёме в глубоком ущелье. Вид описан в 1936 по находке из Мурманской области (Buch & Tuomikoski, 1936), повторно этот вид обнаружить не удалось, несмотря на специальные поиски (ККРФ, 2008). ККМО: 1а (вид, находящийся под непосредственной угрозой исчезновения), ККРФ: 3а, RDBEB – VU. 
Scapania spitsbergensis (Lindb.) Müll.Frib. – Скапания шпицбергенская. Ущ. Пюхякуру, где нередок на дне ущелья в углублениях между камнями, образуя порой обширные плотные дерновины, без примеси других мохообразных или с небольшой примесью таких печеночников как Tetralophozia setiformis, Sphenolobus saxicola, S. minutus, Ptilidium ciliare, Tritomaria quinquedentata. ККМО: 3 (редкий вид), RDBEB – RE.
Scapania subalpina (Nees ex Lindenb.) Dumort. – Скапания почтиальпийская. Райярви (Auer, 1944). 
Scapania undulata (L.) Dumort. – Скапания волнистая. Юлмойван (Auer, 1944).
Schistochilopsis grandiretis (Lindb. ex Kaal.) Konstant. – Схистохилопсис крупноклеточный Скалы Хирвеакаллио, на юго-западном берегу оз. Ниваярви, на влажной минеральной почве с гумусом, на кальцийсодержащих скалах (северо- восточной экспозиции), G6860, TaunoUlvinen.

Trilophozia quinquedentata (Huds.) Bakalin (Tritomaria quinquedentata (Huds.) H.Buch) – Трилофозия пятизубая. Скалы Хирвеакаллио, ущ. Пюхякуру, берега оз. Вуориярви, Ниваярви, озерка между ущельем и дорогой Вуориярви-Онтонйоки, ущ. Курсукуру.
Tritomaria scitula (Taylor) Jørg. – Тритомария красивенькая. На скалах и выходах карбонатных и карбонатизированных пород, по трещинам и расщелинам в скалах, по берегам ручьев и рек, на камнях, а также на гумусированной почве. Несколько местонахождений в бассейне р. Кутсайоки: восточный конец скал Хирвевкаллио (НК86-2-86, G6863 Ulvinen), ущ. Пюхякуру, где по берегу озера на дне ущелья (НК63-4,5-86, НК58-1-86), по ложбине вдоль ручья, на стенке камня (НК58-2-86), на отвесном уступе на берегу ручья (РШ88a-72), ущ. Курсукуру, Туорускуру(Ulvinen G6854).
Tritomaria exsectiformis (Breidl.) Loeske – Тритомария почтивырезанная. Бассейн р. Кутсайоки; долина ручья Курсуоя, на склоне горы, вместе с Lophoziopsis longidens; ущелье Хирвеакаллио, с Odontoschisma macounii и Blasia pusilla (Auer, 1944). ККМО: 3 (редкий вид).
Anastrophyllaceae L. Söderstr., De Roo et Hedd. – Анастрофилловые.
Barbilophozia barbata (Schmidel ex Schreb.) Loeske – Барбилофозия бородатая. Берег речки, впадающей в оз. Ниваярви у западного конца скал Хирвеакаллио, около 1,5 км вверх по течению от устья, участок злаково- разнотравно-осокового болота. По боку кочки (НК83-3-86); оз. Вуориярви, на отвесной затененной стенке камня в лесу (РШ36-72).
Barbilophozia hatcheri (A. Evans) Loeske – Барбилофозия Хатчера. Ущ. Пюхякуру, на сухих камнях на крутом склоне (РШ42-72); один из отрогов ущ. Пюхякуру ближе к западному концу, выходы горных пород восточной экспозиции, поросшие сосново-березовым с осиной, рябиной, кустарничково-мохово-лишайниковым лесом, на горизонтальной поверхности камня, на почве 1 см (НК29-9-86).
Barbilophozia lycopodioides (Wallr.) Loeske [=Lophozia lycopodioides (Wallr.) Cogn.] – Барбилофозия плауновидная, Берег речки, впадающей в озеро Ниваярви у западного конца скал Хирвеакаллио, участок злаково-разнотравно-осокового болота, по боку кочки (НК83-3-86); левый берег р. Онтонйоки ниже моста, березняк разнотравный в долине речки, на небольшом камне на слабо влажном месте (РШ162a-72). 

Crossocalyx hellerianus (Nees ex Lindenb.) Meyl. – Кроссокаликс Геллера. К западу от оз. Вуориярви, ельник разнотравный в долине ручья, на валежнике (РШ6-72), Ниваярви, Пюхякуру, вблизи Русекеакуру (Ulvinen, 1996). ККМО: 3 (редкий вид).

Gymnocolea inflata (Huds.) Dumort. – Гимноколея вздутая. Между ущельем Пюхякуру и дорогой Вуориярви-Онтонйоки, ерниково-осоково-кустарничково-сфагновое болото, в центре мочажины, в воде, плохая дерновина (НК56-1-86).
Neoorthocaulis attenuatus (Mart.) L. Söderstr., De Roo et Hedd. [= Orthocaulis attenuatus (Mart.) A. Evans, Barbilophozia gracilis Müll.Frib.] – Юлмойва, Пюхялампи, Перявяянт.
Neoorthocaulis binsteadii (Kaal.) L. Söderstr., De Roo et Hedd. [= Orthocaulis binsteadii (Kaal.) H.Buch, Barbilophozia binsteadii (Kaal.) Loeske] – Неоортакаулюс Бинстеда. На почве в кустарничково-сфагновых болотах. Курсуойя (Auer, 1944).
Neoorthocaulis floerkei (F. Weber et D. Mohr) L. Söderstr., De Roo et Hedd. [=Orthocaulis floerkei (F. Weber et D. Mohr) H. Buch, Barbilophozia floerkei (F. Weber et D. Mohr) Loeske] – Неоортакаулюс Флёрка. Юлмойва, Перевянт (Ulvinen, 1996).
Pseudolophozia sudetica (Nees ex Huebener) Konstant. et Vilnet [=Lophozia sudetica (Nees ex Hueb.) Grolle, Lophozia alpestris auct. non (Schleich. ex F. Weber) A. Evans] – Пюхякуру, Туорускуру, Вуориярви (Ulvinen, 1996).
Schljakovia kunzeana (Huebener) Konstant. et Vilnet [= Orthocaulis kunzeanus (Huebener) H. Buch] – Шляковия Кунца. Между ущельем Пюхякуру и дорогой Вуориярви-Онтонйоки, скалстый склон к озерку, по трещине на выходе горной породы (НК49-86) и в нижней части склона на торфянистой почве (НК46-10-86).

Schljakovianthus quadrilobus (Lindb.) Konstant. et Vilnet [= Orthocaulis quadrilobus (Lindb.) H. Buch] – Шляковиантус четырехлопастной. Западный конец ущ. Пюхякуру, на дне ущелья замшелые глыбы, в яме между глыбами, на почве 1-2 см слабоперегнойной (НК51-1-86). 

Sphenolobus minutus (Schreb.) Berggr. [= Anastrophyllum minutum (Schreb.) R. M. Schust.] – Сфенолобус малый. ущ. Пюхякуру, где обычен на замшелых глыбах на дне, по склонам ущелья (РШ113-72, РШ101-72, РШ100-72, РШ115-72, НК32-2-86, НК29-10-86, НК26-24-86, 27-1-86 , НК51-1, 3-86 и др.: ущ. Курсукуру, Ulvinen, G6857, Первянт, Турускуру (Ulvinen, 1996). 
Sphenolobus saxicola (Schrad.) Steph. – Сфенолобус скальный. На сухих камнях и скалах, выходах горных пород, на щебнистой почве в кустарничковых и кустарничково-лишайниковых тундрах, реже в расщелинах и трещинах в скалах, редко на почве. Изредка в ущ. Пюхякуру (РШ115-72, НК57-1-86, НК27-4-86) и Курсукуру (Ulvinen, 1996) на г. Саллатунтури.
Tetralophozia setiformis (Ehrh.) Schljakov [=Chandonanthus setiformis (Ehrh.) Lindb.] – Тетролофозия щетинковидная. На камнях и скалах, реже мелкоземе и первичных почвах. Сухие выходы горных пород, каменистые осыпи и россыпи, отдельные валуны. Янискенгэс, Курсуойя (Auer. 1944), Пюхякуру, на дне ущелья в средней его части, валуны, покрытые мхами и лишайниками, в углублении на камне (НК59-1-86).
Suborder: Jungermanniineae R. M. Schust. ex Stotler et Crand.-Stotl.

Myliaceae Schljakov – Милиевые.
Mylia anomala (Hook.) Gray – Милия необычная. Между ущельем и дорогой Вуориярви-Онтонйоки, берег озерка, на стволе бревна сосны, частично в воде, по боковой поверхности, на древесине (НК48-1-86 ).
Arnelliaceae Nakai – Арнеллиевые.
Arnellia fennica (Gottsche) Lindb. – Арнеллия финская. Несколько местонахождений в бассейне р. Кутсайоки (Пайярви, Риекинкаллио, Хирвеакаллио, Рускеакуру, Курсукуру, Курсуярви, Пюхяярви, Пюхякуру). Встречается обычно в смеси с другими мохообразными, в частности с такими кальцефилами, как Leiocolea badensis, L. alpestris, Scapania gymnostomophila, Saelania glaucescens, Timmia austriaca, видами рода Encalypta. ККМО: 3 (редкий вид), RDBEB: RE.
Calypogeiaceae Arnell – Калипогейвые.
Calypogeia integristipula Steph. – Калипогейя цельнолисточковая. - По бокам кочек в олиготрофных болотах, на мелкоземе и почве в нишах и расщелинах на скалах. Верховье одного из отрогов ущ. Пюхякуру, ближе к западному его концу, выходы горной породы на склоне юго-западной экспозиции к ручью, на песчаной почве на камне в каменистой нише (НК27-4-86), Пюхяярви, Хирвеокалио (Ulvinen, 1996). 

Calypogeia muelleriana (Schiffn.) Müll. Frib. – Калипогейя Мюллера. Скалы Хирвеакаллио на юго-западном берегу оз. Ниваярви, на влажной минеральной почве с гумусом, на кальцийсодержащих скалах (Ulvinen, G6861). 

Calypogeia neesiana (C. Massal. et Carestia) Müll. Frib. – Калипогейя Нееса. Между ущ. Пюхякуру и дорогой Вуориярви-Онтонйоки, берег озерка , у воды при основании склона, в пещерке (НК46-8-86), Курсуойя, Рускеакуру (Ulvinen, 1996). 
Calypogeia sphagnicola (Arnell et J. Perss.) Warnst. et Loeske – Калипогейя сфагновая. Райярви, Курсуярви, Перявянт (Ulvinen, 1996).
Jungermanniaceae Reichenbach – Юнгерманниевые.
Jungermannia atrovirens Dumort. – Юнгерманния темнозеленая. Ущ. Пюхякуру (Auer, 1944).
Jungermannia borealis Damsh. et Váňa – Юнгерманния северная.. Пюхякуру, Онтонйоки (Ulvinen, 1996).
Jungermannia eucordifolia Schljakov [= Solenostoma cordifolium (Dumort.) Steph.] – Юнгерманния сердцевиднолистная. Мезотрофный гидрофит, встречающийся по берегам и в руслах рек и ручьев, на камнях и мелкоземе. Изредка, но везде обильно. Пюхялампи (Auer, 1944).
Jungermannia pumila With. – Юнгерманния маленькая. Верховье одного из отрогов ущ. Пюхякуру, ближе к западному его концу, берег ручья, вытекающего из ключа, поросший разнотравьем, на каменистой стенке (НК26-3-86), Пюхякуру (Auer, 1944).
Liochlaena lanceolata Nees [= Jungermannia leiantha Grolle] per. – Лиохлена ланцетная. Ущ. Пюхякуру, озерко около 60 м диаметром с круто спускающимися к нему каменистыми, но поросшими лесом склонами, у воды кочки, образованные осокой (НК46-8-86; 46-9-86).
Mesoptychia badensis (Gottsche ex Rabenh.) L.Söderstr. et Váňa [=Leiocolea badensis (Gottsche) Jørg.] – Мезоптихия баденская. Система реки Кутсайоки, Рускеакуру, вместе с Arnellia fennica; в районе ручья Курсуоя (Auer, 1944). ККМО: 3 (редкий вид).
Mesoptychia bantriensis (Hook.) L.Söderstr. et Váňa [=Leiocolea bantriensis (Hook.) Joerg.] - Мезоптихия бэнтриенская. Берег речки, впадающей в озеро Ниваярви у западного конца скал Хирвеакаллио (НК82-2-86), устье ручья при впадении его в оз. Ниваярви у западного конца скал Хирвеакаллио (НК79-2-86), южный берег озера, Ниваярви, восточный конец скал Хирвевкаллио (86-2-86), выходы горной породы северо-северо-западной экспозиции на южном берегу оз. Ниваярви (НК G5662),. Райярви, Курсуойя, Пюхялампи, Онтонйки (Ulvinen, 1996).
Mesoptychia collaris (Nees) L.Söderstr. et Váňa [=Leiocolea collaris (Nees) Schljakov, – Лейоколеа приальпийская. Ущ. Пюхякуру (РШ 96-72), Хирвеакалио, Курсуойя, Туорускуру (Ulvinen, 1996).
Mesoptychia gillmanii (Austin) L.Söderstr. et Váňa [=Leiocolea gillmanii (Austin) A. Evans] – Мезоптихия Джильмана. На юго-западном берегу оз. Ниваярви, на влажной минеральной почве с гумусом (Ulvinen, G6864), Кутсайоки, Хирвеакалио, Туорускуру (Ulvinen, 1996).
Mesoptychia heterocolpos (Thed. ex Hartm.) L.Söderstr. et Váňa [=Leiocolea heterocolpos (Thed. ex Hartm.) H. Buch] – Мезоптихия разнопобеговая. Основания скал, расщелины и трещины в скалах, на камнях, почве и мелкоземе по берегам временных и постоянных водотоков: оз. Ниваярви, восточный конец скал Хирвевкаллио (НК86-2-86), скалы Хирвеакаллио (НК77-1,3-86, Ulvinen, G6864- G6865), долина р. Вуорийоки в среднем течении, ключевое разнотравно-моховое болото (НК16-2-86), ущ. Пюхякуру (РШ96-72, НК63-4,5-86, НК58-1,2-86, НК55-1-86, НК61-4-86, НК60-1-86), левый берег р. Кутсайоки, ниже оз. Пюхяярви (НК42-2-86), ущ. Курсукуру (Ulvinen, G6851-G6855).
Mesoptychia rutheana (Limpr.) L.Söderstr. et Váňa [=Leiocolea rutheana (Limpr.) Müll.Frib.] – Мезоптихия Рута. Заболоченный берег озера между западной частью ущ. Пюхякуру и рекой Кутсайоки, вахтово-осоковая полоса у воды, по боку сфагновой кочки, переползая на гниющее бревно, также на нем (НК36-3-86), Курскойя, Райярви, Пюхялампи, Первяянт (Ulvinen, 1996).
Endogemmataceae Konstant., Vilnet, Troitsky – Внутрипочковые.
Endogemma caespiticiа (Lindenb.) Konstant., Vilnet, Troitsky – ущ. Пюхякуру, верховье одного из отрогов ущелья, ближе к западному его концу, низина, поросшая еловым лесом, ключ, на откосе дороги (к ключу) на песчаном бугорке. (НК 25-7-86) и на склоне от дороги, на песчаном бугорке (НК26-5-86). 

Solenostomataceae Stotler et Crand.-Stotl. – Соленостомовые.
Nardia geoscyphus (De Not.) Lindb. – Нардия чашевидная. Верховье одного из отрогов ущ. Пюхякуру ближе к западному его концу, на откосе дороги (к ключу) на песчаном бугорке (НК25-7-86).
Nardia insecta Lindb. – Нардия надрезанная. Ущ. Пюхякуру, верховье одного из отрогов ущелья ближе к западному его концу, берег ручья, вытекающего из ключа, поросший разнотравьем, на песчаном бугорке (НК26-5-86).
Nardia scalaris Gray – Нардия лестничная. Долина р. Кутсайоки (Auer, 1944).

Solenostoma confertissimum (Nees) Schljakov. – Соленостома. Скалы Хирвеакаллио, на юго-западном берегу оз. Ниваярви (Ulvinen G6861).
Plectocolea obovata (Nees) Lindb.(and) – Плектоколея обратнояйцевидная.., Южный берег оз.Ниваярви, скалы Хирвеакаллио, крутые, почти отвесные выходы горных пород с елями и разнотравьем на горизонтальных уступах, в небольшой пещерке при основании, на камне (НК75-11-86); средняя часть ущ. Пюхякуру, берег озера на дне ущелья, с огромные замшелые валунами, в углублении, на дне которого вода, на горизонтальной поверхности камня еле сдирается (НК63-2-86). 

Geocalycaceae H. Klinggr. – Геокаликсовые.
Geocalyx graveolens (Schrad.) Nees – Геокаликс пахучий. Осоково-гипновое с кустарничково-осоково-сфагновыми фрагментами по краю и на кочках, болото на берегу озерка, на первой террасе оз. Ниваярви, по боку кочки на отмирающем сфагне (НК19-10-86).
Harpanthus flotovianus (Nees) Nees – Харапантус Флотова. Заторфованные и сырые берега и русла рек и ручьев; мочажины и микроповышения на ключевых болотах: Райярви, Пюхялампи, Первяянт ( Ulvinen, 1996).
Antheliaceae R.M. Schust. –Антелиевые.
Anthelia juratzkana (Limpr.) Trevis. – Антелия Юрацки. Туороскуру (Auer,1944). Хирвеакаллио, Ниваярви, восточный берег, изредка. Выходы горной породы северо-северо-западной экспозиции на южном берегу оз. Ниваярви, к востоку от устья ручья у западного конца скал Хирвеакаллио, на сыром участке вертикальной скалы (НК81-6-86), там же, на влажной минеральной почве с гумусом, на кальцийсодержащих скалах (северо- восточной экспозиции), G6861, G6865, TaunoUlvinen.
Anthelia julacea (L.) Dumort. – Антелия сережчатая. Туороскуру (Auer, 1944).
Gymnomitriaceae H. Klinggr. – Гимнмитриевые.
Marsupella apiculata Schiffn. – Марсупелла заостренная. Ущ. Пюхякуру, на скале северной экспозиции (РШ116-72).
Gymnomitrion concinnatum (Lightf.) Corda – Гимномитрион стройный. На камнях и скалах, в углублениях между камнями на мелкоземе и почве. Пюхякуру, Туорускуру (Ulvinen, 1996)

Gymnomitrion corallioides Nees – Гимномитрион коралловидный. Пюхякуру (Ulvinen, 1996).
Marsupella aquatica (Lindenb.) Schiffn. - Средняя часть ущ. Пюхякуру, южный берег одного из озерков на дне ущелья, на слегка наклонной поверхности глыбы (НК64-1-86).
Marsupella emarginata (Ehrh.) Dumort. – Марсупелла выемчатая. На сырых скалах в ущелье Пюхякуру, Туорускуру (Ulvinen,1996).
