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XVIII Межрегиональная 

научно-исследовательская
конференция школьников
«Открытия Паанаярви»

07-09 декабря 2018 года
пос. Пяозерский
ФГБУ “Национальный парк «Паанаярви»,

ФГБОУ ВО «Петрозаводский государственный университет»,

МБОУ «Пяозерская средняя общеобразовательная школа»,

Муниципальное казенное учреждение «Районное управление образования  Лоухского района»
Организуют 
XVIII Межрегиональную школьную научно-исследовательскую 
Конференцию школьников «Открытия Паанаярви»
07-09 декабря 2018 года

Цель конференции: обмен опытом детских исследовательских работ; привлечение внимания к охраняемым территориям; рост информированности общественности о деятельности национального парка и школ; расширение регионального сотрудничества в области экологического просвещения.

На конференцию приглашаются учащиеся общеобразовательных заведений, экологических, краеведческих, фольклорных кружков, лесничеств и их руководители (от одной организации один руководитель + три  школьника).

Основная форма работы – представление докладов по секциям: биология, экология, краеведение, исследовательский дебют (для  1-4 кл), секция руководителей.

Доклады, заявленные на конференцию, должны отражать результаты самостоятельно проведенных исследований или практической деятельности. Регламент выступления – 10 минут, включая показ слайдов. Авторы докладов станут дипломантами конференции. Реферативные работы в конкурсе не участвуют. 

Планируется издание материалов конференции. Для этого участники представляют тезисы своих работ в электронном виде. Материалы не редактируются.

Условия участия и проживания: 

Размещение и ночлег участников в школе. По желанию, для руководителей, возможно размещение за свой счет в гостинице. Необходимость гостиницы укажите заранее. Питание организовано в школе. Доставка участников конференции от ст. Лоухи до п. Пяозерский осуществляется на транспорте организатора.
Всем желающим принять участие в конференции необходимо в срок до 19 ноября:

· Выслать заявку на участие в конференции (см. приложение);

· Предоставить в электронном виде темы  и тезисы доклада;
ПОСЛЕ УКАЗАННОГО СРОКА ЗАЯВКИ НЕ ПРИНИМАЮТСЯ.

Подтвердить  своё участие в конференции до 26 ноября 12 часов дня (обязательно!)

Обратите внимание: согласно пункту 8 положения о конференции, расходы по частичной оплате питания несут направляющие организации - 400 рублей с человека.

Заявки принимаются:

Национальный парк «Паанаярви», 186667, Лоухский район, п. Пяозерский, ул. Дружбы 32, 

E-mail: paan-eko@rambler.ru
Тел. (814 39) 48-507, м.т. +79212213055
Протасова Анастасия Викторовна

Николаевская Юлия Юрьевна
Требования к оформлению исследовательской работы участника

XVIII Межрегиональной школьной научно-исследовательской
конференции школьников «Открытия Паанаярви»
На конференцию исследовательская работа представляется в распечатанном виде. Общий объем работы не должен превышать 20 страниц, включая титульный лист, содержание, иллюстрации, графики, рисунки, фотографии, таблицы, перечень ссылок, приложения и список литературы. Приложения (входят в общий объем проекта, не превышающий 20 страниц) – не более 5 страниц должны быть помещены в конце работы после списка литературы. Текст  должен  быть  расположен  на  одной  стороне  листа. Перед  набором  текста  настройте указанные параметры текстового редактора: поля по 2 см, шрифт Times New Roman, размер – 12, межстрочный интервал – 1,5; выравнивание по ширине, абзацный отступ 1 см, ориентация листа – книжная. Нумерация страниц производится в правом верхнем углу.
Подготовка тезисов

Листы тезисов оформляются на общих основаниях. По центру в первой строчке пишется прописными буквами название работы, размер шрифта 14, жирный. На следующей строке пишется фамилия и имя автора. Если авторов много, то фамилии указываются по две на строке в несколько столбиков, размер шрифта 12, прописными буквами. Ниже, под фамилиями – название учреждения. Затем указываете Ф.И.О. полностью и должность руководителя (лей) исследовательской работы. Ниже через два интервала идет основной текст с интервалом 1,5 знака без деления на подразделы. В тезисах  объемом в 1 страницу содержание всех разделов представляются очень сжато, описание района исследования можно опустить, если это только на прямую не связано с работой. Литературный обзор сводится до минимума. Не менее половины страницы должно занимать описание результатов, которые можно объединить с выводами. Ссылки обязательны, список литературы не приводится. Рисунки и таблицы обычно в тезисах не приводятся, важнейшие данные из  них помещаются в текстовой форме.

